
5 │PODMÍNKY A PŘEDPOKLADY ŘEŠENÍ 
 

 

 Hodnocení úspěšných strategií základních škol vzdělávajících znevýhodněné žáky 42 

projevuje nejen u navštívených škol, ale také v celkovém souboru učitelských dotazníků šetření TALIS. 
Pozitivním zjištěním je, že učitelé v navštívených školách se necítili vystaveni stresu ve vyšší míře než 
učitelé ostatních škol. Za mírně rizikový faktor je možné označit zvýšené pracovní zatížení (více hodin 
věnovaných činnostem mimo přímou pedagogickou činnost). Na spokojenost se zaměstnáním může mít 
vliv fakt, že učitelé vnímají nižší prestiž jejich škol z důvodu vzdělávání žáků z vyloučeného prostředí, 
což uváděli v řízených rozhovorech. 

GRAF 6 │ Práce ve škole z pohledu učitelů – souhrn dimenzí učitelského dotazníku61 

 
 

Za jeden z významných faktorů úspěšnosti škol, které vzdělávají žáky ze sociálně znevýhodněného 
prostředí, je považován tzv. akademický optimismus učitelů.62 V tomto konceptu jde o přesvědčení 
a postoje, které ovlivňují chování učitelů a jejich přístup k žákům a učitelům. Některé z konceptů 
                                                 
61 Převedeno na T-skór, hodnota 100 odpovídá průměru ČR, směrodatná odchylka ơ=15. Včetně škol v pilotním šetření. 
Jednotlivé dimenze odpovídají vybraným bateriím otázek učitelského dotazníku TALIS. Indexy pro baterie spokojenost 
v zaměstnání; otevřenost kolegů k inovacím; spolupráce učitelů; sebedůvěra učitelů; spolurozhodování a vzájemná podpora; 
kvalita vztahů mezi učiteli a žáky; a stresové faktory byly vytvořeny prostřednictvím faktorové analýzy. 
62 V ČR byl ověřen koncept akademického optimismu, který se skládá ze tří charakteristik pedagogického sboru v rámci školy, 
jimiž jsou: vnímání vlastních učitelských dovedností a možností pedagogické práce; důvěra k žákům a jejich rodičům; důraz 
na studijní výsledky (Strakova, Jana & Simonova, Jaroslava & Greger, David. (2018). The Impact of Teacher Attitudes on 
Student Achievement. Czech Sociological Review). Tyto charakteristiky pedagogického sboru jsou spolu úzce spojeny a mají 
pozitivní vliv na výkon žáků (např. Hoy, Wayne & Tarter, Cj & Hoy, Anita. (2006). Academic Optimism of Schools: A Force 
for Student Achievement. American Educational Research Journal). 
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